

# 培养引进用好科技人才支撑引领先行区建设

人才是第一资源,创新是第一动力。近年来,自治区科技厅坚持以习近平总书记关于做好新时代人才工作的重要论述为指导,认真贯彻落实自治区党委人才工作决策部署,统筹资源加强科技人才队伍建设,创新人才引育机制,持续优化科技创新环境,为自治区高质量发展提供人才支撑和智力保障。

1

聚焦高端人才需求,着力培养重点领域科技创新的“领头雁”

创新驱动实质是人才驱动。近年来,自治区科技厅始终坚持以习近平总书记关于做好新时代人才工作的重要论述为指导,认真贯彻落实自治区党委人才工作决策部署,统筹资源加强科技人才队伍建设,创新人才引育机制,持续优化科技创新环境,为自治区高质量发展提供人才支撑和智力保障。

功以才成,业由才广。在全区上下的大力支持下,我区科技领军人才潜心深耕专业、持续创新突破,基本形成每个领军人都能引领一个优势科研方向,凝聚一个创新创业团队,产出一批高质量科技成果的良好局面。首批21名科技领军人才在5年培养期内共承担国家及自治区科技项目115项,获得自治区科技进步奖15项,授权专利122件,制定技术标准43项,开展成果转化推广产生经济效益近52亿元。宁夏大学张军翔、马云,宁夏农林科学院梁小军、石志刚,共享集团杨军、天地奔牛陈云、西北稀有金属材料研究院王东新等领军人才,分别在葡萄酒、奶牛、肉牛、枸杞、智能制造、新材料等领域攻克了一批关键核心技术,促进产业高端化、绿色化、智能化、融合化发展;宁夏医科大学姜怡邓、北方民族大学毛建东等领军人才以卓有成效的基础研究推动了自治区病理学与病理生理学、电子科学与技术等优势学科的快速发展,带动了博硕士学位点建设,提升了我区人才培养层次和质量;宁夏人民医院庄文娟,宁夏医科大学总医院倪新莉、谢岩等领军人才在角膜屈光手术、全程清醒开颅手术麻醉、人体组织和器官再造等领域填补了区内空白,大幅提高了我区临床诊疗水平,使科技成果惠及百姓健康。

2

倾力打造优秀创新人才集聚的“攻坚队”

良好的环境是聚才造才不可或缺的条件。近年来,自治区科技厅以自治区科技创新团队为载体,坚持人才、平台、项目、资金一体化配置,优先支持创新团队建设了重点实验室、工程技术研究中心、临床医学研究中心等一批国内领先的研发平台,围绕重点产业、重大工程和重要领域组织实施了一批国家和自治区重大重点科技项目。

水积而鱼聚,木茂而鸟集。依托创新平台和科技项目,科技厅引导创新团队结合实际建立了开放、流动、竞争、协同的人才机制,吸引高层次人才,培养青年人才,用好现有人才,初步形成了“以创新平台凝聚优秀人才、以科技项目搭建干事平台、以人才成长带动团队建设、以团队发展助力科技创新”的良性发展机制。一批优秀人才在创新团队中得以成长提升:重大装备关键调节阀研发创新团队带头人马玉山入选中国工程院院士;团队成员中有9人入选国家高层次人才引进计划、8人入选自治区“塞上英才”,分别有22人、62人、90人入选自治区科技领军、青年拔尖、青年托举等人才培养工程。据不完全统计,创新团队成员中高级专业技术职称占比达到42%,具有博士、硕士学位的人员分别占19%和30%。

人才蔚,事业兴。目前,全区130个创新团队已成为科技人才集聚、产学研紧密结合、能够开展综合性科技攻关和成果转化的骨干科技力量——煤制油与煤化工技术研发创新团队完成的“年产400万吨煤间接液化成套技术创新开发及产业化”项目首次摘得国家科技进步一等奖;宁医大总院王振海团队在国际上首次证实乙脑病毒感染导致吉兰巴雷综合征;枸杞种质创新与遗传改良研究团队绘制出首张完整的枸杞基因组图谱,完成了枸杞全基因组测序并在《自然》杂志上发表了高水平论文;声光晶体材料研发科技创新团队自主研发出晶片生长全自动控制程序,使产品合格率由75%提高到85%,获得第五届创新创业大赛“宁夏赛区一等奖”,并实现了6寸钽酸锂晶片产业化试生产。

自治区对作出突出贡献的创新团队给予重奖,在全区树立了创新团队典型标杆,产生了显著的引领示范效应。



自治区科技领军人才姜怡邓指导博士研究生进行科学实验。



煤制油与煤化工技术研发创新团队成员在现场讨论。



自治区科技领军人才石志刚在枸杞工程技术研究中心指导科技人员。



声光晶体材料研发科技创新团队在操作晶片抛光设备。



自治区科技领军人才马云率优势特色牛产业技术研发团队到固原某企业开展技术需求对接与技术服务。

3

深化开放协同创新,  
精准引进助力企业创新发  
展的“智囊团”

“成绩单”虽亮眼,但痛点堵点仍不容忽视:创新人才不足特别是高层次人才匮乏,是制约我区创新发展的突出短板。

自治区科技厅认真贯彻落实习近平总书记视察宁夏重要讲话精神,深入推进东西部科技合作。先后与北京、上海、浙江、山东等10个省市和中国科学院、中国农科院等9个高校、科研院所建立了科技合作长效机制。

为破解欠发达地区高层次人才引进难、留住难等问题,宁夏坚持“市场主导、政府引导,互惠互利、合作共赢”原则,引导企业发挥科技创新和引才引智“双主体”作用,坚持“不求所有、但求所用”,以科技项目、创新平台和重点产业为载体,通过项目合作、长期聘用、顾问指导、技术咨询等方式,聚焦技术瓶颈,柔性、精准、灵活、高效引才引智。

栽下梧桐树,引得凤凰来。5年来,我区累计吸引集聚29个省(区、市)、270余家高校科研院所、7000多名科技人才及百余名院士参与我区科技创新活动,探索形成了“项目+人才”“平台+人才”“成果+人才”等多种柔性引才模式,不但扩大了宁夏高端创新人才“朋友圈”,有效弥补了关键创新要素不足的短板,解决了一批技术难题,引进转化了一批先进科技成果,切实提升了本地企业的创新能力、科研实力和核心竞争力,而且为欠发达地区柔性引智与发达地区人才智力优势外溢结合探索了经验与模式。我区“发挥企业主体作用、柔性精准灵活高效引才引智”经验做法入选全国科技体制改革典型案例。

一系列符合宁夏实际的创新改革带来了丰硕成果:宁夏维尔铸造公司为了突破中国标准动车组铝合金枕梁研制关键技术,先后柔性引进北京交通大学、沈阳工业大学等教授团队,攻克了数百个设计和制造工艺方面的技术难题,使枕梁零部件开发周期缩短18%,铸造一次成品合格率提升92.8%,实现了“复兴号”动车组关键装备进口替代。银川口腔医院与北京大学口腔医院联合开展“干细胞再生及口腔数字化诊疗”取得突破。重视引进发挥海外人才作用,支持宁夏农科院引进加拿大籍专家杨志祥,持续开展针对超级细菌的新型抗生素研发,取得重大进展;支持北方民族大学全职引进外籍专家安德烈,持续开展煤基固废高值化利用研究。

4

优化科技创新生态,  
努力构建为科技人才赋权  
松绑的“新赛道”

人才发展,以用为本。

近年来,自治区科技厅把深化人才发展体制机制改革作为科技体制改革的重要内容,坚持问题导向和目标导向相结合,构建符合科技创新规律和人才成长规律的创新生态,初步形成了“结果导向、充分赋权、诚信为本、尽职免责”的科研项目管理新模式,全方位激发科技人才创新活力创造潜能,让我区科技创新跑出新的“加速度”。

推动科研管理向创新服务转变,所有科研项目实行“网上办、不见面”;项目申报受理由“限期申报、逾期不候”改为“长年受理、分批下达”,科研人员申报项目更加便捷高效。建立科研项目“两头严、中间松”的管理机制,严立项、严验收,简化过程管理,减少对科研活动的直接干预。简化项目预算编制,改进资金拨付和留用处理方式,对基础研究项目实行经费包干制,赋予项目负责人更大的技术路线选择权、预算调剂权、经费使用权和团队调整权。实施重大科技项目“揭榜挂帅”制度,坚持不论资历、不设门槛,吸引全国高层次人才为我所用。首批发布的枸杞、葡萄酒和奶产业等4项重大关键技术榜单已顺利完成揭榜,其中“葡萄酒陈酿期间橡木桶替代材料装备研制”项目由江南大学陈坚院士挂帅主持,该项目如取得成功,将显著降低葡萄酒酿造成本。改革科技人才评价机制,坚持“破四唯”与“立新标”协同推进,率先建立了以创新价值、贡献和实效为导向的科技领军人才分类考核评价指标体系,在区内外有关单位中产生较大反响。

百舸争流千帆竞,借海扬帆奋者先。自治区科技厅将深入贯彻落实党中央和自治区党委人才工作会议精神,按照自治区关于深入实施新时代人才强区战略的意见,全面加强科技领军人才、青年科技人才培养和高水平科技创新团队建设,不断壮大科技创新主力军队伍。坚持“围绕产业、聚焦瓶颈、重点突破”,支持科技人才面向需求、潜心研究、矢志攻关,着力攻克一批关键核心技术,助力自治区高质量发展。进一步深化科技人才发展体制机制改革,努力为各类人才松绑减负,不断优化创新生态,持续完善以创新价值、能力、贡献为导向的科技人才评价体系,营造尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造的浓厚氛围,构建人尽其才、才尽其用的新格局,为黄河流域生态保护和高质量发展先行区建设提供强力支撑。



宁夏经济开发区“年产100万吨煤间接液化技术创新开发产业化项目”